
GRA VURA ROMÂNEASCĂ 

ÎN COLECŢIA MUZEULUI DE ARTĂ DIN IAŞI 

Asemeni multor alte instiru)ii de profil din 
tam. Muzeul de Artă din laşi detine UD 
patrimoniu divers de artA plastică. Astfel, pe 
lângă bogata colectie de picrunl (pânză, icoană pe 
lemn) şi sculptură, depozirul de grafică 
impresionează prin gama complexă de 
reprezentare a tehnicilor specifice, fie că este 
vorba de grafică de şevalet sau gravură. 

Genul gravurii, care şi constiruie tema 
acestei comunicări, se a Oă undeva in zona de 
trecere intre desen şi pictunl, bazându-sc şi chiar 
detaşându-se sensibil faţA de cele două genuri 
primare, prin tocmai acea elaborare mai lentă, cu 
diferente specifice fiecărei tehnici in parte. 

În ana românească. gravurn - prin tehnica 
xilogravurii, se manifestă in perioada primei 
jumătăti a secolului al XIX-lea, sub forma textelor 
şi imaginilor cu caracter religios întâlnite in căJ1i. 
unele dintre acestea urmărind. in mare parte. 
dezvoltarea culturii istorice naţionale, tendinţA 
păstrată până către a doua jumătate a scc.XIX, 
când gravurn incepe să se conrurezc ca gen 
arti�·tic. Două personalităli distincte ale anei 
româneşti, academişti prin excelentA, vor 
introduce in teritoriul gravurii, noi mij loace de 
expresie şi reprezentare plastică : gravurn in metal 
- tehnica aquaforte sau gravura cu dăltiţa(burin); 
este vorba de Theodor Aman, familiarizat cu cele 
două tehnici mai sus amintite, încă din perioada 
studiilor la Paris ( 1 850- 1 854) şi C. D. Stahi, şcolit 
la Munchen, la clasul ,.kupferstihschule'' al lui 
Johann Leonhard Raab. (Foto 1 -2) O altă tehnică, 
mai cunoscută şi des folosită de către ilustratorii 
din presa vremii. era litograjia, tehnica predilectă 
şi pentru gencrn)ia de anişti a inceputului de secol 
XX. in această perioadă, gravura este insuflc)ită 
de activitatea artistică a lui Gabriel Popescu, 
Nicolae Vermont sau Arthur Mendel. Abia in 
perioada interbelică însă, anişti precum Jcan Al. 
Steriadi. Ştefan Popescu, Gheorghe Petraşcu sau 
Iosif l ser îşi manifestau mai pregnant interesul 
pentru gravura anistică, in incercarea lor de a-şi 
lărgi universul tematic. cât mai ales mijloacele de 
expresie. Ca subiecte. tendinta ern una figurativă, 
tehnica portretistică având UD pronuntat caracter 
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social, la care se adaugă peisajul şi 
compozitiile de gen. 

O altă perioadă şi, implicit., o altă 
gcoern)ie de gravori se manifestă postbelic, 
păstrându-se insâ câ)iva anişti ce au creat 
încă din deceniul trei al secolului trecut: 
Vasile Dobrian, cel ce debuta in atrnosfern 
avangardei interbelice şi care va face 
legăturn intre abstractia constructivistă şi 
neoconstructivism. Marcel Olinescu, Gy 
Szabo Bela, Aurel Mărculescu. (Foto 3)  

Muzeul d e  ArtA din laşi deţine un 
număr mare de gravuri punând semnătura 
multora dintre artiştii citaţi, începând cu 
opere din categoria tezaur, aparţinând 
primilor deschizători de drum din ana 
românească, la care se adaugă gravuri 
create in perioada interbelică, ce au fost 
etalate in muzeul nostru şi cu ocazia 
recentei expoziţii Arta interbelică 
românească. Un număr impresionant de 
gravuri, de diverse facturi şi in tehnici 
diverse, este reprezentat însă de gravura 
contemporană, începând cu lucrările 
achizi)ionate de către muzeul nostru in 
perioada 1 960- 1 980, odată cu centralizarea 
instituţiilor culturnle, şi nu numai, din 
România. Acest lucru a avut, până la UD 
punct, un aspect pozitiv, întrucât 
majoritatea aniştilor au venit in 
intâmpinarea acestei acţiuni cu carncter 
muzcal, alături de achiziţiile in sine, donând 
lucrări, exemplare de tiraj in cazul 
grnvorilor, lucrări ce constituiau deseori 
subiectul unor expozitii tematice de autor 
sau de grup. Dincolo însă de această 
ipostază, s-a petrecut şi un fapt mai putin 
benefic - această perioadă cuprinsă intre 
anii '60-80, ern perioada in care arta, culturn 
in general. avea in mare pane un caracter 
angajat, artiştii ernu chemaţi pentru a 
instrumenta estetic un sistem politic 
totalitar. pentru a instaura o mitologie a 
societălii socialiste. De aici un limbaj 
formal, stereotip. uşor lecturabil pentru 
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masele populare, in care subiectele erau de cele 
mai multe ori alese din câmpul muncii (şantiere, 
ogoare), momente aniversare ale clasei 
conducătoare unice, sau mesaje mobilizatoare de 
luptă impotriva sistemului occidental capitalist. 
Au fost insii şi artişti care au ştiut să se sustragă 
acestui mod compromilător de manifestare 
artistică, artişti ce au creat şi convieţuit in paralel 
cu cei ce au ales maniera laudativă a sistemului 
mai sus amintit, fie pentru a-şi uşura 
supravieţuirea. fie din sincere convingeri 
ideologice. Din punct de vedere al tehnicilor 
utilizate, unele la limita experimentului, asistăm 
însă, paradoxal, la un spectacol vizual expresiv, 
gravura constituind un gen aparte, sensibil, 
specific de atelier, care beneficiază de 
multiplicarea produsului finit şi, implicit, de o 
largă răspândire, asta cu atât mai mult cu cât un 
număr insemnat de artişti ce s-au exprimat in alte 
domenii artistice decât grafica (pictura, artele 
decorative, sculptura. fotografia Octav 
Grigorescu, Geta Brătcscu, Sorin Dumitrescu, Ion 
Stendl. Wanda Mihuleac, Vasile Celmare), au 
practic in mod constant sau sporadic gravura. 
(Foto 4-6) O parte din aceşti artişti se regăsesc şi 
in colectia noastră, acestora adăugându-li-se 
numele deja consacrate in teritoriul graficii 
româneşti contemporane. Începând cu mai sus 
amintitul Vasile Dobrian, ce dezvolta acel tip de 
abstractionism născut încă din anii '30. la care se 
adaugă ca tendinţă Lidia Ciolac. Radu Stoica sau 
Ladislau Fcszt, continuând cu generatia lui Marcel 
Chirnoagă, tributar unui expresionism patetic, 
bazat pe o naraţie cu tentă fantastică, George 
Leolca, Ion Panaitescu, Dan Erceanu şi Adrian 
Dumitrache, apoi lucrări din zona unui 
tradiţionalism la limita dintre figurativ şi 
inventivitate abstractă, cu lucrări semnate 
Gheorghe lvancenco, Clarcne Wachtcl, Ileana 
Micodim, Vasile Pintca. Ion State sau Mircea 
Dumitrescu. (Foto 7-10) Sensibil apropiate ca 
reprezentare de tip figurativ, la care se adaugă 
sensuri ironice sau care încearcă explorări 
mitologice. putem adăuga aici şi lucrările semnate 
Nicolae Săfloiu, Suzana Fintinariu, Georgeta 
Borusz, Nistor Coita, Ana-Maria Smilgcschi sau 
Ethel Lucaei-Băiaş. (Foto 1 1 - 1 2) 

Prezenţa tuturor acestor artişti in colectia 
muzeului nostru, prin diversitate tehnică şi 
stilistică, a motivat, in 200 1 ,  proiectul unei 
expoziţii retrospective, mai ales că până la acea 
dată gravura nu constituisc încă obiectul unei 
expozitii in sine. După o prealabilă selecţie, 
alături de colegul şi colaboratorul meu. d-nul 
Aurel I strati, selectie ce a presupus munca de 

vizualizare a peste 2500 de lucrări, am 
trecut la o analiză strictă, pe domenii 
tematice, tehnici şi autori, ceea ce a rezumat 
numărul lucrărilor la aprox. 600. Am 
incercat mai apoi să acoperim, in urma unei 
alte selectii, un teritoriu cât mai larg din 
punct de vedere tehnic, pornind de la 
tehnicile tradiţionale dpar inalt, 
xilogravură şi linogravurif (ca derivat al 
acesteia), tiparul adiinc (intaglio), gravura 
cu acul rece, aquaforte, aquadnta, 
me:uodnta sau verniul moale, relieful plat 
(litografol), la care am adăugat câteva 
lucrări tributare tehnicilor industriale 
(ojfut-ul şi serigrajia), numărul final al 
exponatelor limitându-se astfel la 1 46, toate 
având ca numitor comun dorinţa de inovaţie 
şi expresie plastică. Am urmărit, in acest 
sens. să imprimăm expozitiei şi un caracter 
educad1•, prin tocmai această etalare 
diversificată, dată fiind existenta in laşi a 
unor instituţii de invătamânt artistic. 

De curând, in perioada martie-mai a 
anului 2006, Muzeul "Vasile Parvan" din 
Bârlad, care este şi gazda primitoare in 
acest an a acestei sesiuni de comunicări 
ştiinţifice cu caracter muzeal, şi-a deschis 
porţile initiativei noastre de a itinera o parte 
a acestei expoziţii, reprezentând o selecţie 
de lucrări din perioada anilor 1 960- 1 980. 
Expoziţia s-a bucurat de un real succes, atât 
la laşi cât şi la Bârlad, tocmai datorită 
interesului manifestat de iubitorii şi 
cunoscătorii acestui gen artistic, gen care. 
din păcate, este din ce in ce mai rar utilizat 
de către tinerii graficieni contemporani. 
Este şi motivul pentru care muzeul vine in 
intâmpinarea publicului dornic de 
spectacol, fie el unul bazat pc şoc vizual, fie 
că este derivat al evolutiei unei tradiţii 
constante, dar care prin sinceritate şi 
valoare cclipsează nu de putine ori 
manifestările spontane, multe dintre acestea 
fără acoperire e.•tetică sau conceptuală. 
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Foto 5: Wanda Mibuleac. Paşi. aquatiota 
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Foto 7: Marcel Cbirnoagă, Zeul cel bun, gravură metal 
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Foto 6: Vasile Celmare, Palal!ll Dario, litografie 

Foto 8: Adrian Oumitracbe, 

Parada Ciclul De=umani=are. aqaforte. aquatinta 
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Fato 9: Ion State, Candorile swbilită{ii noash·e. xilogravură 

Fato 1 1 :  Ethel Lucaci-Baias, Peştele răpitor, xilO!,'l"llvură 

Fato 1 0: Mircea Dumitrescu, 

jncercare de inşun1hare in real, xilogravură 

Foto 12: Gcorgeta Borusz, Regula jocului, aquatinta 
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